泸州市高2010级阶段性教学质量评价  语    文

第I卷(选择题共30分)

  一、(12分，每小题3分)

1．下列各组加点的字，读音全都相同的一项是

A．嗔怪／瞋目    偃仰／揠苗助长    缔造／真谛    慰藉／声名狼藉
B．烙印／奶酪    晦气／诲人不倦    污垢／诟骂    塑料／推本溯源

C．缥缈／剽悍    溃烂／功亏一篑    掂量／玷污    自诩／栩栩如生

D．针灸／内疚    讴歌／呕心沥血    辍学／啜泣    逶迤／虚与委蛇
2．下列各组词语中，只有一个错别字的一项是

A．暧昧    健全    户口簿    金碧辉煌    关怀倍至

B．布署    讣告    副食品    合盘托出    坚如磐石

C．辐射    浪废    荧光屏    绿草如荫    殒身不恤

D．诙谐    狙击    元宵节    写作题纲    无尚光荣
3．下列各句加点词语使用正确的一项是

A．有人说，死亡是一种解脱。对于巴金而言尤其如此。当他叩击死亡之门时，听到的是考问灵魂的回响：人不可做违背自己良心的事。

B．12月15日正式动工的世界上最长的跨海大桥港珠澳大桥全长约50公里，主体工程 “海中桥隧”长35．578公里，其施工技术难度目前在世界上首屈一指。

C．泰拳挑战少林拳，有人认为双方半斤八两，少林必胜；也有人认为，从本世纪开始，泰拳80余年横扫中国功夫，少林必败。究竟如何，比过才能见分晓。

D．哥本哈根国际气候峰会上，发达国家想以其含糊其辞的承诺诱导发展中国家承诺履行具体的义务，发展中国家则不愿接受空头支票。
4、下列各句，没有语病的一项是

A．因租借期满，4岁的熊猫“泰山”将于2010年初离开美国国家动物园回到中国。现在，一种离愁别绪弥漫在动物园的饲养员、管理员和工作人员之间。

B．针对家长们对放宽小学入学年龄的诉求，教育部官员表示：各地教育行政部门应依法执行“年满6周岁入学”的规定，切实保障适龄儿童接受义务教育。

C．胡锦涛在中央经济工作会上分析了当前国际国内经济形势，阐述了加快经济发展方式转变的重要性和紧迫性，提出了明年经济工作的总体要求和主要任务。

D．由于对所接入网站疏于管理，致使大量低俗信息长期在网上传播，严重败坏社会风气、污染网络环境、损害广大青少年身心健康，11家互联网接人服务商被曝光。
  二、(9分，每题3分)    

    阅读下面一段文字，完成5—7题。

    前不久中国首次在陆域钻取可燃冰，成为世界上第一个在中低纬度冻土区发现可燃冰的国家，远景资源量至少有350亿吨油当量。

    可燃冰是水和天然气在高压和低温条件下混合产生的一种固态物质，是在一定条件下由水和天然气组成的类冰的、笼形结晶化合物。外貌极像冰雪或固体酒精，点火即可燃烧。它的热量很高，1立方米的可燃冰可以释放出164立方米的天然气，其燃烧值竟约等于半吨煤炭。据估算，可燃冰所含的有机碳总量相当于全球已知煤、石油和天然气的2倍。可燃冰的另外一个好处是，它经过燃烧后，仅会生成少量的二氧化碳和水，而不像其他常规化石能源一样还会造成其他氧化物污染。

    科学家认为，可燃冰在世界范围内广泛存在。陆地约有27％的面积是形成可燃冰的潜在地区，而海洋中约有900％的面积是潜在区域。迄今为止，在世界各地的海洋及大陆地层中，已探明的可燃冰储量已相当于全球传统化石能源(煤、石油、天然气、油页岩等)储量的两倍以上，其中海底可燃冰的储量够人类使用1000年。因为储量大、清洁环保，可燃冰被誉为潜藏的“新能源宝藏”。

    关于可燃冰的成因，目前主要有两种观点，一种认为，它们最初来源于海底下的细菌。海底有很多动植物的残骸，这些残骸腐烂时产生细菌，细菌排出甲烷，当正好具备高压和低温的条件时，细菌产生的甲烷气体就被锁进水合物中。另一种观点则认为，可燃冰由海洋板块活动而成。当海洋板块下沉时，较古老的海底地壳会下沉到地球内部，海底石油和天然气便随板块的边缘涌上表面。当接触到冰冷的海水和在深海压力下，天然气与海水产生化学作用，就形成水合物。可燃冰的形成有三个基本条件：首先温度不能太高，在0℃以上可以生成，0℃一10℃为宜，最高限是20℃左右，温度再高可燃冰就会分解。第二，压力要够，但也不能太大，0℃时，30个大气压以上它就可能生成。第三，要有气源。

    虽然储量巨大，但可燃冰的开发利用是世界性难题，距离可燃冰商业开发利用，至少还要再等10至15年。可燃冰要么位于浩瀚的大洋底部，要么位于高寒险远的冻土带上，开发的难 度非常大。由于可燃冰自身的一些物理属性，也使得开采困难重重。可燃冰是低温与高压的共  同产物产物。但可燃冰对高压的“嗜好”可要比低温大得多。人们已经发现，在足够的高压之下，可燃冰在18℃时，仍然可以保持“冰”的性质，是一种不折不扣的“高温冰”。这给可燃冰的开采带来了很大的困难。如果不能保证足够的高压和低温，可燃冰会迅速融化为水和甲烷，如果不能对甲烷进行很好地收集，大量甲烷将直接进入大气，全球的气候将面临一场灾难。对大洋深处的可燃冰进行开采，除了面临类似的环保难题夕卜，还可能造成海底软化，出现大规模的海底滑坡，毁坏海底工程设施的情况。处理不当，甚至会在全球人为地造成许多个新的“百慕大三角洲”——许多科学家相信，不稳定的气水合物造成了“百慕大三角洲之谜”。  
(摘自搜狐网科学频道，有删节)

5．下列关于“可燃冰”的解说错误的一项是

A．可燃冰是水和天然气在低温高压下混合产生的一种类似冰的笼形结晶化合物。    

B．可燃冰储量大，热量高，1立方米的燃烧值差不多就等于半吨煤的燃烧值。

C．作为潜藏的新型能源，可燃冰清洁、环保，燃烧之后不会生成有污染的氧化物。

D．已探明的可燃冰储量远超常规化石能源储量，仅海底可燃冰就够人类用1000年。

 6．下列说法与原文内容一致的一项是

A．在高压、低温条件下，海底动植物的残骸腐烂时会产生大量细菌，这些细菌排出的甲烷气体被锁进水合物后，生成的物质就是可燃冰。

B．海底古老地壳随海洋板块沉入地球内部时，海底石油和天然气随海洋板块边缘上涌，在深海低温高压下，天然气与海水就化合成水合物。

C．现在开采可燃冰，面临两大问题：一是可能恶化全球气候；二是可能造成海底软化，出现大规模海底滑坡，毁坏海底工程设施的情况。

D．可燃冰的潜在区域和自身物理属性，使得人类对其开发利用很困难。目前，全世界都没解决这个难题，没有正式进入商业开发利用阶段。    

7．下列根据原文所作的推断，正确的一项是

A．在气源合适，温度适宜，压力足够大的情况下，就能通过人工合成方式生产可燃冰。

B．即使进入开发利用阶段，可燃冰也可能难以立即取代现有能源而被大众广泛接受。

C．再过10至15年后，我国陆域远景资源量丰富的可燃冰就能够进行商业开发利用了。

D．保证了足够的高压和低温，并且解决了甲烷的收集问题，就能开发利用深海可燃冰。

三、(9分，每小题3分)

    阅读下面一段文言文，完成8-10题。

    孙原贞，名瑀，以字行，德兴人。永乐十三年进士。授礼部主事，历郎中。英宗初，用荐擢河南右参政。居官清慎，布吏才。

    正统八年，大臣 会荐，迁浙江发布政使。久之，盗大起闽、浙间，赦而再叛。景帝即位，发兵讨之。原贞尝策贼必叛，上方略，请为备。至是即命原贞参议军事．深入擒其魁。而温州余贼犹未灭，命都指挥李信为都督佥事，调军讨之。遂拜原贞兵部左侍郎，参信军务，镇守浙江。丁母忧，当去，副都御史轩鞔请留之。报可。    

    景泰元年，原贞进兵捣贼巢。俘斩贼首陶得二等，招抚三千六百余人，追还被掠男女。捷闻，玺书奖励。请奔丧。逾月，还镇。复分兵剿平余寇。奏析瑞安地增置泰顺，析丽水、青田；县地置云和、宣平、景宁四邑，建官置戍，盗患遂息。论功，进秩一等。浙官田赋重，右布政使杨瓒请均于民田轻额者。诏原贞督之，田赋以平。三年请褒赠御贼死事武臣。指挥同知脱纲、王瑛，都指挥佥事沈辚、崔源，皆得赠恤。六月进兵部尚书，镇守如故。未几，命考察福建庶官，因留镇焉。福州、建宁二府，旧有银冶，因寇乱罢。朝议复开，原贞执不可，乃寝。

    五年冬，疏言：四方屯军，率以营缮、转输诸役妨耕作。宜简精锐实伍，余悉归之农。苟增万人屯，即岁省支仓粮十二万石，且积余粮六万石，兵食岂有不足哉。今岁漕①数百万石，道路费不赀。如浙江粮军兑运米，石加耗米七斗。民自运米，石加入斗。其余计水程远近加耗。是田不加多，而赋敛实倍，欲民无困，不可得也。况今太仓无十数年之积，脱遇水旱，其何以济!宜量入为出，汰冗食浮费。俟仓储既裕，渐减岁漕数，而民困可苏也。臣昔官河南，稽诸逃民籍凡二十余万户，悉转徙南阳、唐、邓、襄、樊间。群聚谋生，安保其不为盗?宜及今年丰，遣近臣循行，督有司籍为编户，给田业，课农桑，立社学、乡约、义仓，使敦本务业。生计平定，徐议赋役，庶无他日患。

    时不能尽用。后刘千斤之乱，果如原贞所料。已，复镇浙江。英宗复位，罢归。成化十年卒年八十七。原贞所至有劳绩，在浙江尤著名。

                                     (《明史．列传第六十》)

    [注]①漕：通过水道运送粮食。

8．对下列加点词的解释有误的一项是
A．丁母忧，当去                 去：离职

B．三年请褒赠御贼死事武臣       褒：表彰

C．汰冗食浮费                   汰：裁减

D．稽诸逃民籍凡二十余万户       稽：缉拿

9．下列各项中加点的虚词，意义、用法相同的一项是（  ）
A．①赦而再叛            ②死而有知，其几何离  

B．①杨瓒请均于民田轻额者②君幸于赵王

C．①且积余粮六万石      ②且立石于其墓之门
D．①其何以济            ②其若是，孰能御之

10．下列各项都能直接说明孙原贞“有吏才”的一组是 （   ）   

    ①原贞尝策贼必叛    ②诏原贞督之，田赋以平

    ③迁浙江左布政使    ④命考察福建庶官

    ⑤原贞执不可，乃寝    ⑥刘千斤之乱，果如原贞所料

A．①②⑥    B．③④⑤    C．①③⑤    D②④⑥
第Ⅱ卷(非选择题共1加分)

四、(23分)

11．把文言阅读文段中画线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)至是即命原贞参议军事，深入擒其魁。(3分)

翻译：                                                                     
 (2)宜简精锐实伍，余悉归之农。(3分)

翻译：                                                               
(3)俟仓储既裕，渐减岁漕数，而民困可苏也。(4分)

翻译：                                                                 
12、阅读下面一首词，完成后面的问题。(8分)

水调歌头

叶梦得

    秋色渐将晚，霜信报黄花。小窗低户深映，微路绕欹斜。为问山翁何事，坐看流年轻度，拼却鬓双华。徙倚望沧海，天净水明霞。    念平昔，空飘荡，遍天涯。归来三径重扫，松竹本吾家。却恨悲风时起，冉冉云间新雁，边马怨胡笳。谁似东山老，谈笑静胡沙! 
[注]靖康之后，叶梦得随宋高宗南渡，深得高宗亲重。后高宗向金求和，梦得被调离长江前线，无所作为，于是上疏告老，隐居于湖州卞山石林谷。此词即作于其间。

(1)词的上片前四句写了什么样的景象?有什么作用?  (4分)

答：                                                                  
(2)本词表现了诗人复杂的思想情感。请简要指出是哪几种。(4分)

答：                                                                    
13．补写出下列名篇名句中空缺处的内容。(两题任选一题)(5分)

(1)李白在《将进酒》中慨叹人生易老的诗句是：        ，          。

   星垂平野阔，            。(杜甫《旅夜抒怀》)

                  ，             。纵一苇之所如，凌万顷之茫然。(苏轼《赤壁赋》)

(2)白居易在《琵琶行》中多次写到“月”，其中通过写“月’’来衬托琵琶女技艺高超的诗句是：          ，              。
                ，池鱼思故渊。(陶渊明《归园田居》)

    是日也，天朗气清，惠风和畅。          ，          。(王羲之《兰亭集序》)

五、(22分)

    阅读下面一篇文章，完成14—17题。

我们都是宋朝人

    看轻宋朝的人是不懂历史的人，他们眼里只有战争、疆域、王朝荣辱。而严复曾说：中国所以成为今日现象者，为宋人所造就十八九。

    我们被称为汉人唐人，没人说我们是宋人。但我们还是汉人唐人吗?粗线条的、气象宏阔的、虽远必诛的……我们更像宋人：商业的、享受世俗生活的、情感细腻的、注重伦理观念的、不喜欢打仗的……严复的意思是说，今日中国，是从宋朝开始形成的；再往前的汉唐，那简直是另一个国家。甚至，武侠小说都很少以宋朝以前为背景，我猜金庸们根本不知道宋朝以前的民间是怎么回事，反倒是宋朝，你只要按照今人的价值观、情感和审美取向来写，其实差不多。
历史连绵不断，但总有一个时代，它如此重要，人们认为它才是今日世界的开端。对欧洲来说，那是文艺复兴时代；恰好也有人说，中国的文艺复兴发生在宋朝。两者的相似，在于人们都发现了自己内心真正的需求，西方是人文，中国是伦理，并且都发展起来一种追求世俗生活的商业文化。    

    1009年正月初三，宋真宗宣布这天为天庆节，全国放假五天。“百家讲坛”里那位老师断言这个长假意义非凡，它拉动了长假经济，促进消费，甚至促成了北宋经济的起飞。我想他说得在理。唐朝的公务员，干十天休息一天，消费没法拉动。宋真宗为什么要给大家放天庆节长假?因为他觉得要感谢上天。上天在前一年给他降下无数“祥瑞”(其实都是他授意导演的)。

    宋真宗为什么要导演天降祥瑞?因为他要证明与辽国媾和是正确的。宋太祖宋太宗跟辽国打了大半辈子的仗也没打赢，到1005年真宗御驾亲征，居然小赢了一次，赶紧顺风收蓬，跟辽国签订了合约，约定宋辽为兄弟之国，宋作为大哥每年要送给辽小弟30万两白银。以宋朝的富裕程度，30万两不过一点小钱，却买来一百年的和平，合算得很呢。真宗舆论压力很大，道理又跟这帮人讲不通，于是造假，派人这儿埋一块奇石那儿挂一幅“天书”也就是祥瑞。好了你们都瞧见了吧，还是俺有理!那么庆祝一下吧，给大家找点乐子。    

    写到这里，我想大家都明白了，虽然1009年的汴京没有清明上河图①，但清明上河图并不是天降祥瑞，而是风气和政策积累的结果。其间的关键，是汴京取消宵禁。但宵禁是什么时候取消的?没人知道，因为它并不取决于一道圣旨，而是市场经济与市民生活的发展，让这个中世纪制度逐渐松弛直至形同虚设。

    这种风气下，人们心里想的都是过好日子，而不是恶狠狠的杀伐。对外就不用说了；对内，说来我想没人相信，北宋一百多年，政治斗争固然从无间断，居然没杀过一个大臣。固然这是宋太祖的遗嘱，子孙遵行，但如果没有文化氛围和社会风气配合，断无可能。试想，连今天都算上，中国历史上可还找得出这样的时代。因此我说，北宋是知识分子的黄金时代，排在第一位。

    遗憾的是，这个黄金时代在外族的连番冲击下中断了。历史不可假设，但偶尔假设一下依然令人神往：北宋曾经占有全世界超过一半的财富，她的人民的富裕程度远远超过后来的明清，她的商船队遍及亚洲各海域，她的知识分子崇尚一种优雅(可能过于纤细)的生活方式，她发展起来领先全世界的技术文明，甚至她的最后一任统治者是一位造诣非凡的书画家和艺术品鉴赏家……如果这个时代不被打断，中国会发展咸什么样子?

    即便后来历经那么多苦难．她的精髓依然传承下来，溶入血脉。正如严复当年所要表达的意思：其实我们都是宋人。

                                        (选自《杂文选刊》，略有删改)

    [注]①清明上河图：中国十大传世名画之一。北宋风俗画作品，描绘的是汴京清明时节的繁荣景象，是汴京当年繁荣的见证，也是北宋城市经济情况的写照，栩栩如生地描绘了北宋都城汴京的日常社会生活与习俗风情。

14．结合上下文，回答下面的问题。(5分)

  (1)“反倒是宋朝，你只要按照今人的价值观、情感和审美取向来写，其实差不多”这句话是什么意思?(3分)

答：                                                                  
(2)“即便后来历经那么多苦难，她的精髓依然传承下来，溶人血脉”中的“精髓”具体指什么?(2分)

答：                                                                     
15．作者花了大量笔墨介绍宋真宗放天庆节长假的前因后果，目的是什么?(5分)

答：                                                                 
16．请根据相关文段，从三个方面概括宋朝的主要特点。(6分)

答：                                                                     
17．作者否认我们是“汉人唐人”，认为“我们都是宋朝人”，从中看出作者反对什么，主张什么?请结合全文概括回答。(6分)

答：                                                                   
六、(15分)

18、请把下面的一个长句改写成三个短句。(4分)

    全国人大常委会法工委法规备案审查室官员在接受本报记者采访时就国务院目前已经组织了国务院法制办、住房和城乡建设部、国土资源部、农业部、林业局等相关部委局再次进行前期立法调研工作以备修改《城市房屋拆迁管理条例》一事透露了消息。

答：                                                               
19．把下面打乱了顺序的句子重新排序后填写到句子后面的横线上(只填序号)。(5分)

    ①提高开发商资金门槛

    ②遏制房价过快上涨

    ③影响市场供求关系

    ④抑制投资投机性需求

    ⑤打击炒地、囤地、囤房行为

    2009年12月，中央密集出台房地产调控政策，主要目的是调节市场预期，                           。

20．下面两则广告词，皆巧用了名言熟语，又切合自身特点，让人耳目一新，请仿照此例，为泸州老窖写两则广告，每则15字左右。(6分)

例：央视网站的广告：    家事＼国事＼天下事，点击央视

    白云边酒的广告：    往事越千年，陈酿白云边

泸州老窖广告(一)：
泸州老窖广告(二)：

七、作文(60分)

    21．下面是泰戈尔《园丁》集中的诗句，读后按要求作文。

    灯为什么熄了?

    我用斗篷遮住，给他挡风，因此灯就熄了。

    花儿为什么谢了?

    我怀着焦灼的爱，把它贴在心上，因此花儿就谢了。

    泉为什么枯了?

    我用堤坝把它拦起，想为我所用，因此泉就枯了。

    琴弦为什么断了?

    我强拔出一个它不胜任的音符，因此弦就断了。

要求：选择一个侧面或角度作文。题目自拟，立意自定，文体自选(诗歌除外)，不少于800字。
    语文参考答案及评分意见    

一、(12分，每小题3分)

1．B    
2．A(关怀备至。B部署，和盘托出。C浪费，绿草如茵。D写作提纲，无上光荣)

    3．D(“含糊其词’’糊：不明确；不清晰；词：话语。指话说得含含糊糊；不清楚；不明确。A应 为“拷问”。“考问’’提出难解问题让对方回答，侧重于了解对方的知识水平；“拷问”：拷打审问，侧重于了解与被拷问者有关的情况。B“首屈一指”：扳指头计数；首先弯下大拇指；表示第一。 指居第一位。引申为最好的。用作褒义。形容个人、集体或物是最好、最优秀的。C“半斤八两”：八两，即半斤——旧制一斤为十六两。半斤和八两轻重相等。比喻彼此相同。)

    4．C(A"32作人员’’和“饲养员、管理员”是包含关系，不能并列。B“保障”的宾语残缺，应在“义务教育’’之后补上“的权利”，或者，把“保障”换成“保证”。D“败坏社会风气、污染网络环境、损害广大青少年身心健康”语序不当”。)    

  二、(9分，每小题3分)    

    5．C(从“可燃冰的另外一个好处是……仅会生成少量的二氧化碳和水”可知，“燃烧之后不会生成有污染的氧化物”错)

    6．D(据最后一段可知D项正确。  A根据原文“海底有很多动植物的残骸，这些残骸腐 烂时产生细菌，细菌排出甲烷，当正好具备高压和低温的条件时，细菌产生的甲烷气体就被锁进水合物中”，可知，高压、低温不是细菌腐烂的条件。  B根据原文“当海洋板块下沉时，较古老的海底地壳会下沉到地球内部”可知，沉人地球内部的只有古老的海洋地壳，不包括海洋板块。C只有开采海底可燃冰才是这样)

7．B(据原文强调的可燃冰的开采难度极大可知，可燃冰的开采成本会很高，如果其市场价格过高，“大众’’消费是有困难的，所以“可能难以立即取代传统能源，被大众广泛接受”。A据原文“可燃冰的形成有三个基本条件”可知，“低温、高压、气源”只是“基本条件”，不是全 部条件，故此项错误。  C“10至15”年只是个最短年限，15年以后我国不一定就具备了开采条件。D还得解决因海底软化而出’现大规模的海底滑坡，毁坏海底工程设施的问题。)

  三、(9分，每小题3，分)    ‘

    8．D(稽：考察)

    9．C(均为连词，并且。A连词，又；连词，如果。B介词，到；介词，被。D副词，不译；连词，如 果)

    10．A(③④只能间接说明其或许“有吏才”。⑤只表明他在这事上的态度和结果，最多是表明他的影响力。)

  四、(23分)

    11．(10分)0)到这时就命令孙原贞参议军务，深入(闽、浙’)擒获盗贼首领。(“是”1分，省略成分1分，句意1分)    

    (2)应当挑选精锐人员充实队伍，其余的全让他们回家务农。(“简”“悉”各1分，句意1分)

    (3)等到仓储丰足以后，渐渐减少每年的漕运数目，百姓的疾苦就可以解除了。(“俟”“岁”“苏”各1分，句意1分)    

    注：句意分必须是得分点以外没有其他错误才能得。    

    12．(8分)(1①诗人选用秋色、秋霜、黄花、房屋(小窗低户)、小路等意象，描绘出秋季来后诗人隐居之处凄美、幽僻的景象。(2分)②为后文抒发情感作铺垫。(2分)

    (2①对朝政的不满；(1分)②壮志难酬、英雄空老的感喟；(1分)③想以山水自娱，(1分)

  ④但又无法忘怀国家的安危，时刻惦念着抗金战事的矛盾、痛苦(1分)。

    13．(5分)(1)君不见高堂明镜悲白发  朝如青丝暮成雪。    

    月涌大江流。(杜甫《旅夜抒怀》)

    白露横江  水光接天。(苏轼《赤壁赋》)

    (2)东船西舫悄无言  唯见江心秋月白。

    羁鸟恋旧林  (陶渊明《归园田居》)

仰观宇宙之大  俯察品类之盛。(王羲之《兰亭集序》)
14．(5分)(1)宋人的价值观、情感和审美取向与今人基本相同，宋朝的民间和现在的民间基本相同。(3分)    

    (2)伦理观念(1分)和追求世俗生活的商业文化(2分)。(3分)

    15．(5分)①突出宋真宗执政的特点。(2分)②为下文论述宋朝的经济发展是风气和政策的结果作铺垫。(3分)

    16．(6分)①政治：政策宽松。②经济：实力雄厚(或：民富国强、商业发达)。③文化：崇尚优雅，技术文明领先世界。(一点2分)

    17．(6分)①作者反对执政者好勇斗武、一味杀伐，(3分)②主张执政者重视民生，让百姓安乐富足。(3分)

六、(15分)    

    18．(4分)①国务院正在准备修改《城市房屋拆迁管理条例》。②目前已经组织了国务院法 制办、住房和城乡建设部、国土资源部、农业部、林业局等相关部委局，再次进行前期的立法调 研工作。③全国人大常委会法工委法规备案审查室官员在接受本报记者采访时透露了这一消息。(写对一句得1分，对两句得3分，全对得4分)    

    19．(5分)④①⑤③②

    20．(6分)参考示例

    (一)今日痛饮庆功酒，泸州老窖显身手。(二)会须一饮三百杯，为乐当然泸州窖。 (引用、扣题、通顺各1分，每条3分，共6分)    

  七、(60分)参照高考作文评分标准评分。

    附：文言参考译文

    孙原贞，名瑀，以字行于世，德兴人。考中永乐十三年进士。授予礼部主事，历任郎中。英 宗初年，因被推荐提升为河南右参政。居官清廉谨慎，有当官的才能。

    正统八年，大臣会同推荐选任，迁升为浙江发布政使。很久以后，盗贼大起于闽、浙之间， 赦免后再次反叛。景帝即位，发兵征讨。孙原贞曾猜度贼必叛，条陈谋略，请求为、此做好准备。到这时就命孙原贞参议军事，深入擒获其魁首。而温州余贼还没有消灭，命都指挥李信为都督佥事，调军征讨。于是授予孙原贞兵部左侍郎，参议李信军务，镇守浙江。遭逢母亲丧事，应当离职，副都御史轩鞔请求留下他。皇上回复可以。
景泰元年，孙原贞进兵捣毁贼巢。俘虏斩杀贼首陶得二等，招降三千六百令人，追还被掠去的男女。捷报闻于朝廷，皇上玺书奖励。请求回去奔丧。过了一个月，返回镇守。又分兵扫平余寇。孙原贞上奏请求划分瑞安土地增置泰顺，划分丽水、青田两县土地设置云和、宣平、景宁四个县，设置官吏和安置戍守，盗患于是得到平息，评定功劳，进级一等。浙江官田赋税沉重，右布政使杨瓒请求将赋税平均分摊于征收赋税数目轻的民田。皇上诏令孙原贞监督，田赋因此均平。正统三年，请求褒赠御贼死事武臣。指挥同知脱纲、王瑛，都指挥佥事沈辚、崔源都得到赠恤。六月晋升为兵部尚书，镇守如故。不久，皇上命他考察福建众官，于是留下镇守。福州、建宁二府，以前有冶炼矿银，因盗寇扰乱停止。朝廷议论再开，孙原贞坚持认为不可，于是停止。

    五年冬，孙原贞上疏道：四方屯军，大体因营缮、转输等事妨碍耕作。应当挑选精锐充实队伍，其余的都让他们归于农耕。如果增加一万人屯田，那么一年就会节省支出仓粮十二万石，并且积储多余粮食六万石，军队吃饭难道会不足吗?如今一年槽运粮食几百万石，在路上的费用不可估量。比如浙江军粮兑换运米，一石耗米七斗，人民自己来运，一石加耗八斗，其余计算水路远近加耗。这样田地不会增多，而赋敛实际上加倍了，想让人民不穷困，是不可能的事。况且，如今太仓中没有十几年的积储，如万一遇到水、旱灾害，如何来救济?应该量入为出，裁减吃公饭的官吏和不必要的开支。等到仓储丰足，渐渐减少一年的漕运的数目，则民国可以解除。臣以前在河南做官，考察众逃亡百姓的户籍共二十余万，臣都把他们转移到南阳、唐、邓、襄、樊之间。群居谋生，可安保他们不做强盗。应趁今年丰收，派亲近的大臣照此实行，督促主管官吏登记为户籍，给他们田产，督促农桑，建立社学、乡约、义仓，使他们注重根本致力于农桑。人民生活安定了，慢慢商议赋税徭役，或许可以免除以后的祸患。当时没能完全采纳，后来刘千斤之乱，果然如孙原贞所料。后来，孙原贞又镇守浙江。英宗恢复帝位，被罢职回家。成化十年去世，终年八十七岁。原贞所至有劳绩，在浙江尢为著名。

                         (选自《二十四史全译．明史》)

